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1. Diketahui vektor 4 = 81 — 6] dan vektor

b=31-9].
Tentukan:
- 5,
a) :,]2—5 + b
fo
b) Ea - b
2. Diketahui vektor p ( ) vektor
r 5\ ; ” ( 2)
= , ag Kt = .
q sl | dan vektor T 6
Tentukan:
FYREE I R g
= . 2G - \
b) p+2q-3r %{
3. Diketahui vektor @ = 27 — 3], vektor /

b=-4] - 3, dan vektor ¢ =—1 +23.
Tentukan vektor-vektor berikut ini
(nyatakan hasilnya dalam vcktor-vektor
basis i dan j).
) E~hb%t
b) &+2b-¢
- L
4. Diketahui vektor 4 = ( 2 vektor
i

5w {4 v =)
= a KL C ak
1),0nvc or ¢ ) berlaku
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Diketahui vektor a = (43 , vektor

E 2 /1

b :(\3), dan vektor a = \‘,) Y
a) Hitunglah 14, Ibl, dan icl.

b) Tﬁntukanlall vektor satuan dari vektor

a, vektor b, dan vektor ¢

R
2. Diketahui vektor p = (3J vektor

= 3

q= (9), dan vektor r = p + q.

a) Tentukan vektor T.

b) Hitunglah panjang dari vektor p,
vektor ¢, dan vektor T.

TIPS e

X 0
hubungan 24 —3b +x¢ = (__4), dengan

x bilangan real. Tentukanlah nilai x.

Koordinat titik P adalah (2, 3) dan

koordinat titik Q adalah (12, -7). Titik

R(x, y) terletak pada ruas garis PQ,

schingga E_’Ii = 4L P_(E

a) Tentukan vektor yang diwakili oleh
ruas garis berarah PQ

b)  Tentukan vektor yang diwakili oleh
ruas garis beraral PR.

c) Tentukan koordinat titik R.

Diketahui titik-titik A, (1, 1), A,(2, 2),

AJ(B 3), . .., dan A (n, n), dengan
blldllgdﬂ asli. Ruas-ruas garis berarah

OAI, OA,, OA,, . . ., OA, sebagai wakil

bagi vektor-vektor a,, @,, 85, ... 4,.

Buktikan bahwa ? a, +a, + Ay 6 5 o a,

(n?' + n
\112 il

tof—

¢)  lentukanlah vektcr satuan dari vektor

p, vektor g, dan vektor T.

Vektor i adalah vektor satuan yang scarah
dengan sumbu X posifif dan vektor ]
adalah vektor satuan yang searah dengan
sumbu Y positif,

a) Jelaskan mengapa vektor i + ] bukan

merupakar vektor satuan.

b) Tentukan vektor satuan dari vektor

i+ .
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Diketahui vektor a

ot}

I
TN
[@)URV, PN N
N

<

¢

n

=

(ont}

It

1 5
-2 |, dan vektor ¢ = | -3 |.

3 2
a) Tentukanlah:
) 4+ b (iv) ¢ + @
(i) b+ 4 (v) b+ ¢
(iii) @ + ¢ (vi) ¢ + b
b) - Periksalah, apakah
() ia+b="b+a
(i) a+c=c+a
(i) b+ ¢ =¢+b
Tentukanlah:

a): a

B)- & — b+28
¢) d-3b+4¢
dy 284 b~ 38

: 1
Diketahui vektor a = (2], vektor
3

1
b = {0], dan vektor ¢ = , berlaku

(
: L
hubungan 23+ 3b + k€ = {0

dengan k bilangan real.
Tentukanlah nilai 4.

-6
2.  Diketahui vektor u = [3J dan vektor

9
4
v = | =2 |. Tentukanlah
-8
a) u+ v c) %ﬁ + Vv
by @-v d Fi-7

3. Diketahui vektor @ =31 + 23 ~ k, vektor
b=41- ] + 2k, dan vektor ¢ =i +

j+3f<.

7 . 5

k\ Misalkan diketahui vektor a = (x + y) i

+ (2x -y 3 + 3k dan vektor b =51 +

4} + 3k. Jika vektor @ = vektor b,
hitunglah nilai x dan nilai y.

6. Diketahui titik A dengan koordinat
(L, -1, 3), titik B dengan koordinai
(2, -4, 5), dan titik C dengan koordinat

6, ~13, 11).
a) Tentukan ruas-ruas garis berarah
berikut dalam bentuk vektor kolom.

(i) OA " (iv) AB
(i) OB (v) BC
(iii) OC (vi) AC

b) Perlihatkan bahwa titik A, titik B, da_n
titik C segaris atau kolinear.
c) Tentukan nilai perbandingan AB : BC.

b T e R R e g N P I S S S PR T
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Diketahui vektor a = | =2 , vektor b =
2 . -1
4 , dan vektor ¢ = | 2
3 2
a)  Hitunglah |3/, IBL dan Icl!

b) Tentukan vektor-vektor satuan dari
vektor a, vektor B dan vektor ¢!
¢) Tentukan F =23 —3b — 5¢
2
Diketahui vektor @ = | 4 | dan vektor
-5 .
1
v = |2|. Vektor w adalah resultan dari
3

vektor U dengan vektor V.

a) Tentukanlah vektor Ww!

b) Hitunglah panjang vektor u, panjang
vektor v, dan panjang vektor w!

¢)  Tentukanlah vektor-vektor satuan dari

vektor u, vektor v, dan vektor w!

NS

Misalkan diketahui vektor 1 = dan

(%)

1

vektor b = _61 - Selain itu diketahui pula

bahwa panjang vektor 4 sama dengan

panjang vektor b.

a) Tentukanlah nilai-nilai x yang
mungkin.
b)  Tentukanlah vektor-vektor satuan dari

vektor 4 dan vektor b.

Hitunglah jarak antara dua titik dalam
ruang untuk tiap pasangan titik-titik berikut
ini.

a)  0(0, 0, 0) dan B(6, -2, 9)
b) A(6, -2, 0) dan B(2, 3, 7)
c) A0, 3, 0) dan B(6, 0, 2)

d)  A(=1, 3, 2) dan B(4, 0, —5)

S

X
R
A
A

?@

/

P

%

e e

ABC adalah bangun geometri segitiga
dengan titik-titik sudut A(-4, —], -1),
B(3, 3, 3), dan €£(=3, 1, 2).

a) Hitunglah AB, BC, dan AC!

b)  Hitunglah keliling segitiga ABC!

a)  Tunjukkan bahwa titik-titik A4, 2, 4),
B(10, 2, -2), dan C(2, 0, —4) adalah
titik-titik sudut dari segitiga sama sisi!

b)  Hitunglah luas segitiga ABC itu!

a)  Tunjukkan bahwa titik-titik P4,2,0),
(10, =2, 4), dan R(=2, 0, 2) adalah
titik-titik sudut dari segitiga sama
kaki!

b) Hitunglah luas segitiga POR itu!

KLM adalah bangun geometri segitiga

dengan titik-titik sudut K(-11, 8, 4y,

L(-1, -7, -1), dan M(9, -2, —4).

a) Hitunglah KZ?, LM?, dan KM?!

b) Dengan menggunakan dalil kosinus,
hitunglah besar sudut KLM!

Segitiga DEF dengan titik-titik sudut
D(6, 10, 0), £(1, 0, =5), dan F(6, 10, 10).

a)  Tunjukkan bahwa segitiga DEF meru-
pakan segitiga siku-siku!
b) Hitunglah luas segitiga DEF itu!

Tentukan persamaan bola Jika pusat dan
Jari-jarinya diketahui sebagai berikut.

a)  Pusat dj titik (-2, 3, 5) dengan jari-
jart =35,

b)  Pusat di titik (3, 1, 4) dengan jari-jari
r= 5.

Diketahui persamaan sebuah bola ditentu-
kan oleh:

2P 12+ 4y -8+ 1=0
Tentukan pusat dan jari-jari bola itu.
Sebuah bola pusatnya di titik (2, 4, 5). Jika

bola ini menyinggung bidang XOY, tentu-
kan persamaan bola tersebut.
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Titik-titik sudut dari segitiga ABC mem-
punyai koordinat A(2, -3, 4), B(-2, 6, D),
dan C(2, 0, 2). Vektor-vektor posisi dari
titik A, titik B, dan titik C berturut-turut
adalah i, b, dan ¢.
a) Nyatakan vektor a, vektor 5, dan
vektor ¢ dalam bentuk vektor kolom.
b)  Tentukan vektor-vektor yang diwakili
oleh ruas-ruas garis berarah A—é, é;;,
AC, CA, BC, dan CB.
Diketahui ruas garis AB dengan vektor
posisi titik A adalah @ dan vektor posisi
titik B adalah b. Dengan menggunakan
rumus perbandingan vektor, nyatakan
vektor-vektor posisi dari titik-titik berikut
ini dalam 3 dan b.

a) Titik E, yang membagi ruas garis AB -

dengan perbandingan 3 : |
Titik F, yang membagi ruas garis AB
dengan perbandingan 5 : -2

b)

Vektor posisi titik P adalah p = dan

N W

g
vektor posisi titik Q adalah § = | 10 |, Titik
i3

R terletak pada ruas garis PQ dengan nilai
perbandingan PR : RQ = 1 : 3.

Tentukan vektor posisi dari titik R.
Diketahui suatu segitiga ABC sebarang.
Titik-titik P, Q, dan R adalah titik-titik
tengah pada sisi-sisi AB, BC, dan CA. Jika
a, 5, ¢, p, G, dan T masing-masing

¢

}i.f

\

adalah vektor-vektor posisi dari titik-titik
A, B, C, P, Q, dan R, tunjukkan bahwa
5+B+E=f)+€]+?.

D C

/F'ﬁQ
/

A P B

Pada gambar diatas, ABCD adalah bangun

geometri jajargenjang. Vektor-vektor posisi

dari titik-titik A, B, C, dan D berturut-turut

adalah @, b, €, dan d. Titik-titik P dan

Q berturut-turut adalah titik-titik tengah AB

dan BC. Titik-titik £ dan F adalah titik-

titik potong antara AC dengan DP dan AC

dengan DQ.

a) Buktikan bahwa d — 4 = ¢ — b!

b)  Tentukan vektor posisi dari titik P dan
titik Q!

¢) Buktikan bahwa };(3 = % AC!

d) Tentukan vektor-vektor yang diwakili
oleh ruas-ruas garis berarah DP dan D?i!

¢) Tunjukkan bahwa K[:, = El: = Fa =,
3 AC!

OABCDE adalah bangun geometri segi

enam beraturan, vektor-vektor posisi dari

titik-titik A, B, C, D, dan E berturut-turut

adalah 3, b, ¢, d, dan &.

Tunjukkan bahwa 4 + b+ ¢ + d + & =

3(d - a).
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Diketahui titik A(2, -2) dan titik B(—4, 1).

a) Tentukan koordinat titik P, jika
AP: PB = 3 : 5!

b) Tentukan koordinat titik Q, jika
AQ : QB =-3:5!

Diketahui ruas garis AB dengan koordinat
titik A(3, —1) dan koordinat titik B(4, 7).
Titik K dan titik L terletak pada ruas garis
AB schingga AK = KL = LB.

Tentukan koordinat titik X dan koordinat
titik L!

Dalam segitiga ABC dengan titik-titik sudut
A3, -1), B(9, -2), dan C(-5, -4). Titik-
titik P, Q, dan R adalah titik tengah dari
sisi-sisi BC, AC, dan AB.

Tentukan koordinat titik P, koordinat titik
0, dan koordinat titik R!

Diketahui segitiga ABC scbarang dengan
titik-titik sudut A(x}, y), B(x,, y,), dan
C(xs, ¥5)-
Titik T adalah titik berat segitiga ABC, yaitu
merupakan titik potong dari garis-garis
beratnya.

R R L e e e S R e e S U T TS I B R e

5.

;x./

Tunjukkan bahwa koordinat titik 7" adalah
N+ H 4ttty

e

Ruas garis AB dengan koordinat titik

A(=2, -1) dan koordinat titik B(3, 3). Titik

C terletak pada perpanjangan ruas garis AB,

sehingga BC = 3AB.
Tentukanlah koordinat dari titik C!

Diketahui segitiga ABC dengan titik-titik

sudut A(3, 2), B(-1, 6), dan C(7, 6). Titik

K membagi sisi AB dengan perbandingan

1 : 3, titik L membagi AC dengan

perbandingan 3 : 1, dan titik M membagi

BC dengan perbandingan 9 : —1.

a) Gambarlah sketsa grafik segitiga ABC
dalam satu sistem koordinat Cartesius!

b) Tentukan koordinat titik-titik K, L, dan
M!

¢) Tentukan vektor-vektor yang diwakili
oleh ruas-ruas garis berarah KL, KM,

dan L—f\;l !



Diketahui titik A(2, —4, 8) dan titik
B9, 3, 1).

Tentukan koordinat titik 7 yang membagi
ruas garis AB dengan perbandingan 5 : 2.

Titik R(9, 2, 4) membagi ruas garis PQ
dengan perbandingan 3 : 7. Jika koordinat
titik P(6, 8, 1), tentukan koordinat titik Q.

Dalam segi empat ABCD diketahui titik-

titik sudut A(2, -1, 0), B(0, -1, —1),

C(1, 1, -3), dan D(3, 1, -2).

Titik-titik P, O, R, dan § berturut-turut

adalah titik-titik tengah AB, BC, CD, dan

DA.

a) Perlihatkan bahwa segi empat ABCD
adalah bangun geometri persegi
panjang!

b) Tentukan koordinat-koordinat titik P,

titik Q, titik R, dan titik S!
¢) Perlihatkan bahwa PQRS adalah
bangun geometri jajargenjang!

A

Diketahui titik A(-2, 0, 3), titik
B(3, 10, -7), titik C(2, 4, 1), dan titik
D(-1, 10, -11).

a) Tentukanlah koordinat titik P, jika titik
P membagi CD dengan perbandingan
122

b) Perlihatkan bahwa titik A, titik B, dan
titik P segaris atau kolinecar!

c) Hitunglah nilai perbandingan AB : BP.

Diketahui segitiga ABC dengan titik-titik
sudut A(5, 1, 5), B(11, 8, 3), dan
C(-3, -2, 1).

a) Perlihatkan bahwa segitiga ABC ada-
lah sebuah segitiga sama kaki!

b)  Tentukan koordinat titik D, jika titik
D adalah titik tengah sisi BC!

c) Perlihatkan bahwa segitiga ADC
adalah sebuah segitiga siku-siku di
titik D!

d) Hitunglah luas segitiga ABC dan luas
segitiga ADC!
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1. Dengan menggunakan definisi perkalian

b =14l Ibl cos 6, hitunglah 7
* b untuk setiap pasangan vektor a dan

skalar a -

vektor b pada gambar berikut ini.

a) b
3
45°) y
6
b) b
5
60° :
7

Tentukan hasil kali skalar & - b untuk
pasangan-pasangan vektor a dan vektor b
berikut ini.

a) da=5i+2jdanb=31-7]

b) & =101 3] dan b =31 + 10]
Diketahui titik A(3, 2), titik B(~1, 3), dan
titik C(4, 1). Ruas garis berarah AB
mewakili vektor u dan ruas garis berarah

A—(E mewakili vektor v.

¢) 4b
3
,L a
4
d
4\ b
120° .

OPQR adalah bangun persegi panjang
dengan OP =6 dan PQ = 8. Ruas garis
berarah OP mewakili vektor p dan ruas
garis berarah 6(3 mewakili vektor .
Hitunglah hasil kali skalar vektor p dengan
vektor q!

v dan v - u!
b) Periksalah, apakah 1 - v = v - u?

a) Hitunglah u -

Diketahui vektor a =

&

(;) dan vektor ¢ =
a) Hitunglah a2 - b, a - ¢, dan b- ¢!
b) Hitunglah @ - (b + ¢) dan

(i + b)- ¢!
c) Hitunglah a -
+ b Gl

= T
B 1,
NS

b+a-:cdana-c
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Pasangan-pasangan vektor a dan vektor

b berikut ini saling tegak lurus atau ortogo-
nal. Hitunglah nilai x.

a) d=uxi+3]jdanb=-2]+4]
b) & =31-2j-danb=41i+ 1x]

Diketahui segitiga ABC dengan koordinat-
koordinat titik A(1, 3), titik B(2, 5), dan
titik C(~1, 4).

a) Tentukan vektor-vektor yang diwakili

Jum——

oleh ruas-ruas garis berarah AB AC,

BA, BC, CA, dan CB.

b) Dengan menggunakan teorema
Ortogonalitas, tunjukkan bahwa
segitiga ABC siku-siku. Kemudian
sebutkan titik sudut siku-sikunya.

Diketahui titik A(5, 2, -3), titik B(6, 1, 4), titik ‘

C(=3, -2, -1), dan titik D(~1, 4, 13).
a) Tentukan wakil dari ruas garis ber-

arah AB dan ruas garis berarah CD
(nyatakan hasilnya dalam bentuk
vektor kolom)!

b) Ruas garis berarah AB dapat dinyata-

kan sebagai AB =k CD tultul\anlah

nilai &!
¢) Dengan menggunakan tanda-tanda

hasil kali skalar AB - C—ls perlihatkan
bahwa AB sejajar CD!

X

]

(
%Diketahui vektor a = Ly , vektor

/

%

l O)
b=10 , dan vektor ¢ = Ll
0 0)

a) Jika panjang vektor a sama dengan 2
satuan dan vektor a membentuk sudut
60° terhadap vektor b, perlihatkan
bahwa nilai x = 1!

b) Jika vektor a tegak lurus atau
ortogonal terhadap vektor c,
perlihatkan bahwa y = 0. Kemudian
hitunglah nilai z yang mungkin!

2
Diketahui vektor u = | —1| dan vektor
2
4
v =110 |. Vektor @ = U + kv dan vektor
-8)

a tegak lurus pada vektor u.
Tentukanlah nilai & yang mungkin.

Diketahui empat buah titik terletak di ruang
dengan koordinat masing-masing adalah
A2, -1, 0), B(O, -1, -1), C(1, 1, -3), dan
D@3, 1, -2).

Dengan menggunakan teorema Ortogo-
nalitas, tunjukkan bahwa ABCD adalah
bangun persegi panjang.
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Vektor @ dan vektor b, adalah vektor-
vektor sebarang yang bukan vektor nol.
Tunjukkan bahwa (a + b)- (@ + b) =
I3 + bf,

X
Diketahui vektor a = | Y1 |, vektor
4|
2] X3
b = |2, dan vektor ¢ = | V3
2 4
Tunjukkan bahwa.
a) a-(b+¢)=4a-b+a-é
by d-(b-¢C)=4a-b-4a-¢
) (A+b)rC=a-C+b+Q
d (a-b)-é=4d-¢-b-¢
2
Diketahui vektor a = "21 , vektor
3 1
b =|=2|, dan vektor ¢ = | 7 |.
1 0

Hitunglah nilai p, jika berlaku hubungan

berikut:
Q) @-(b+¢)=4a-b
by A-(b-2&)=4d-a

a
P

K

Vektor 4 dan vektor b masing-masing
adalah vektor satuan, sudut yang dibentuk
oleh vektor @ dan vektor b sama dengan
60°, dan vektor p ditentukan oleh
p=3a-4b.

Hitunglah nilai dari hasil kali skalar berikut
ini.

a) a-a c) a-
b) b-b d p-

gol BN et}

PQRS adalah bangun geometri jajar-

genjang. Ruas garis berarah P3 dan ruas

garis berarah ITQ) masing-masing mewakili

vektor p dan vektor q.

a) Tentukan vektor-vektor yang diwakili
oleh ruas-ruas garis berarah PR dan
(2_§ (nyatakan hasilnya dalam p dan
q)-

b) Jika Ipl = Iql tunjukkan bahwa PR
tegak lurus QE

a) Vektor I vektor }, dan vektor k
adalah vektor-vektor satuan di ruang
yang panjangnya satu satuan dan
saling tegak lurus. Salin dan
lengkapilah tabel hasil kali skalar
berikut ini.
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Jika 60 adalah besar sudut antara vektor a
dan vektor b, hitunglah nilai cos 6 bagi
pasangan-pasangan vektor a dan vektor b

berikut ini.
3 _ (4
a) a= (_J dan b = (3)
b) & =2i-5jdanb=-2]+5]

Diketahui vektor @ = | + 3] - 2K dan

vektor b =41 —2] + 4k.

a) Hitunglah lal, Ibl, dan @ - b.

b) Tentukan besar sudut antara vektor a
dengan vektor b. '

Sudut @, sudut 3, dan sudut ¥ masing-

masing adalah qudut yang dibentuk oleh’ -

vektor @ = | +2] J -2k terhadap sumbu X,
terhadap sumbu Y, dan terhadap sumbu Z.

1.

2.

3;

Misalkan vektor ¢ adalah proyeksi vektor

ortogonal dari vektor a pada arah vektor

B dan p menyatakan panjang vektor ¢.

a) Tunjukkan bahwa nilai p berada
dalam batas-batas 0 < p < lal.

b) Jika p =0, sebutkan kedudukan vektor
a terhadap vektor b.’

c¢) Jika p = lal, sebutkan kedudukan
vektor 4 terhadap vektor b.

Diketahui titik A(2, 3, —1), titik B(-2, -4, 3),

dan vektor p =41 — 3] + k,

a) Tentukan proyeksi skafar ortogonal
vektor p pada arah AB.

b) Tentukan proyeksi vektor ortogonal
vektor p pada arah AB.

Diketahui titik A(I, 2, 2), titik B(0, 1, 0),

dan titik C(2, -1, ~1).

a) Tentukan ruas garis berarah AB dan
ruas garis berzrah AC dalam bentuk
vektor kolom.

4.

X

|

a) Dengan menggunakan hasil-hasil kali
skalar a - i, a - }, dan a - 12,
tentukanlah cos «, cos 3, dan cos ¥.

b) Kemudian perlihatkan bahwa
cos® a + cos® B + cos? y= 1.

Diketahui segitiga ABC dengan titik-titik
sudut A(1, -3, 2), B(2, -6, 7), dan
C@4, -5, 1).

Tentukan besar sudut-sudut dalam segitiga
ABC tersebut.

Diketahui empat buah titik yaitu titik

P(3, 3, 3), titik O(1, 2, -1), titik R4, 1, 1),

dan titik §(6, 2, 5).'

a) Tunjukkan bahwa PQRS adalah
bangun jajargenjang.

b) Tentukanlah besar sudut-sudut pada
jajargenjang tersebut.

b)  Tentukan proyck31 vektor ortogonal
AB pada arah AC dan proyeksi vektor
ortogonal dari AC pada arah AB.

Diketahui vektor & = 31 + 5} = 3k,
vektor b = —i — 23 + 312, dan vektor
¢ =2i-]+4k.
a) Tentukan proyeksi skalar ortogonal
vektor b pada arah vektor
(a —-2¢).
b) Tentukan proyeksi vektor ortogonal
dari vektor b pada arah vektor (a —2¢).
Diberikan segitiga ABC dengan titik-titik
sudut A(4, -3, 2), B(2, -2, 6), dan C(3, 4, 5).
a) 'IunJul\kAn bahwa pxoycl\sl vektor
crtogonal CA pddd arah BA diwakili

oleh vektor 2] — J ~4k.
b) Fun[ukl\dn bahwa proyeksx vektor

ortogonal AC pada arah BC diwakili
oleh vektor i + 6_] - k.



